## 参考消息网4月17日报道

德国《世界报》网站4月13日刊登题为《美元的黄昏》的文章,作者是霍尔格·切皮茨。全文摘编如下:

全球货币体系正面临划时代巨变。美元对欧元大幅贬值,降至今年最低点。其他方面也显示出美元霸权地位终结的迹象。而第一个受益者似乎也已确定。

法国总统马克龙本周引发了一场外交地震,金融市场也感受到影响。马克龙警告,在美国和中国的紧张关系中,欧洲绝不能成为美国"附庸",应成为超级大国博弈中独立的第三支力量。他抨击了世界储备货币美元,并警告美元的"治外法权"可能迫使欧洲公司放弃与第三国的贸易,或有违反制裁的风险。

外汇市场很快对此作出反应。美元兑多种货币汇率下跌。例如,13日欧元兑美元达到1.1070美元,这是一年来的最高水平。这或许是美元难以撼动的霸权地位终结的开始。

如果不仅俄罗斯和中国抛弃美元,欧洲也以批判性眼光看待这个世界储备货币,那么全球货币体系很可能正在面临划时代巨变。不过,专家并不认为欧元或人民币会成为美元日落西山的唯一受益者。

专家指出,美元不太可能被另一种货币取代,就像美元在大约100年前取代英镑成为世界储备货币一样。总体而言,更可能出现的是一个更加多极化的外汇体系,黄金将在其中重新发挥更强大的作用。

引人注目的是,金价最近也再次大幅上涨。13日每金衡盎司达到2050美元高点,也是近一年来的最高水平。这意味着金价目前与历史最高位仅差1%。

观察人士指出,将美元作为金融武器是一个重要方面。例如,在俄罗斯"入侵"乌克兰后,克里姆林宫的3000亿美元外汇储备被冻结。许多政治家呼吁将没收的俄罗斯外汇储备提供给乌克兰。这导致许多国家削减了自己的美元储备。例如,中国在约合3.1万亿美元的外汇储备中大幅减持美国国债。北京现在只持有8600亿美元美债,而高峰时期的持有量曾达到1.3万亿美元。

中国似乎并不是唯一放弃美元的国家。国际货币基金组织的最新统计数据显示,截至2022年底,世界各国央行官方公布的外汇储备中,美元仅占58.4%。这是自1995年以来的最低值。2001年世界贸易中心遇袭之前,这一比例约为73%。

然而,其他货币无法真正从美元的下跌中获益。毕竟欧元的比重仅略有增加。目前,欧元在全球外汇储备中仅占20.5%。到目前为止,人民币还没有真正发挥作用。

人民币在全球外汇储备中的占比甚至不到3%。

中国尝试将人民币定位为美元的替代品,并建立了自己的支付系统,与环球银行间金融通信协会(SWIFT)系统竞争。但这仍不足以使人民币获得储备货币甚至是世界储备货币的地位。印度由于担心美国制裁,不再用美元支付从俄罗斯购买的石油,但它更愿意使用阿联酋货币迪拉姆,而不是人民币。

然而,美元的经济风险不容忽视。美国已经积累了31.5万亿美元的巨额债务。美元存在随时可能贬值的风险。时任美国财长约翰·康纳利曾在1971年说过: "美元是我们的货币,却是你们的问题。"当时,美国总统将美元与黄金以及其他外币脱钩。这导致美元暴跌,德国联邦银行也不得不大幅减少美元储备,损失惨重。

但美国不仅有需要融资的债务问题,而且由于进口多于出口,也存在巨额贸易逆差。仅去年美国的贸易逆差就约为9500亿美元。

这种情况在专业术语中被称作孪生赤字。美国每年的孪生赤字约为2万亿美元,也就是说,美国人每年需要用数万亿美元来为孪生赤字融资。"眼观大局"金融分析公司策略师卢克·格罗门将这称为"严重的国际收支危机"。

由于这些数据,金融市场上已经可以感受到某种紧张情绪。不仅黄金最近升值,就连数字货币比特币也卷土重来,目前已重新站上3万美元大关。